

# Место, где отступает болезнь

Какую помощь оказывают неизлечимо больным детям в первом на Урале детском хосписе?

Ирина ГИЛЬФАНОВА

В Свердловской области недавно открылся первый детский хоспис при Областной детской клинической больнице №1 (ОДКБ). Там могут бесплатно находиться 27 маленьких пациентов с тяжёлыми диагнозами. За ними постоянно ухаживают сиделки и медсёстры, работают медики, психологи и массажисты.

## Как дома

В екатеринбургском детском хосписе стены не белые и даже не зелёные, они нежно-жёлтого цвета, от них веет теплом. Палаты больше похожи на номера в отеле со всем необходимым – от холодильника до яркого-жёлтого кресла. На первом этаже есть уютная гостиная с электрическим камином, большими окнами, плазменным телевизором, диванчиками и белым круглым столом. На втором этаже – игровая, соляная пещера и комната для отдыха с музыкальными инструментами и книгами. Это место не особо напоминает больницу, поэтому здесь не страшно находиться даже самым маленьким пациентам.

Открытие детского хосписа в бывшем Доме ребёнка ждали с 2012 года, когда на Среднем Урале только основали первую паллиативную помощь на базе ОДКБ. С тех пор в Свердловской области было организовано 30 коев для неизлечимо больных детей. Благодаря хоспису таких мест стало почти в два раза больше.

– Наш хоспис рассчитан на 27 пациентов, сейчас занято 25 мест, – рассказывает руководитель детского хосписа ОДКБ Елена Сапего, проводя нас по лабиринтам учреждения. – Мы загружаемся постепенно, чтобы отработать алгоритм ухода за детьми, питания и транспортировки. В здании у нас пять



Детям с особенностями развития и неизлечимыми заболеваниями занятия с дефектологом Татьяной Галкиной необходимы каждый день

постов: три на первом этаже, где лежат один ребёнок, и два на втором – для пациентов с родителями. Возле палат есть также пост медсестры с видеонаблюдением, чтобы постоянно следить за происходящим.

Мы заходим в первую палату, рассчитанную на троих пациентов. Дети лежат на специальных функциональных кроватях, положением которых можно управлять с помощью пульта. Под их руками и ногами уложены длинные узкие подушки: они, как и матрасы на кроватях, имеют противопролежневый эффект.

– Ааа, – протягивает одна из пациенток. – Катя (имя ребёнка изменено. – Прим. ред.), привет, – обращается к ней Елена Сапего. – Она у нас общительная девочка.

– Катя замечает всё вокруг, – добавляет одна из сиделок. – Видит шарик, игрушки любит, музыку из советских мультфильмов и детские русские народные сказки слушает.

У Кати короткие тёмные волосы и большие карие глаза. Она сжимает правой тоненькой ручкой серого пушистого зайца и продолжает по своему разговаривать. Вокруг Кати, как и других маленьких пациентов, установлены раз-

ные приборы, мигают зелёные офтыры на чёрных экранах, со всех сторон протянуты трубки и паутины чёрных проводов.

– У каждого ребёнка в хосписе своя история, – говорит Елена Сапего. – Дети поступают с разными патологиями: генетическими и нейромышечными заболеваниями, онкологией. Но для оказания паллиативной помощи детям диагноз не первостепенен, важнее последствия. Все семь пациентов находятся на ИВЛ (аппарат искусственной вентиляции лёгких. – Прим. ред.), у 20 ребят установлены гастростомы (медицинская трубка для введения питания непосредственно в желудок. – Прим. ред.) и у 14 – трахеостомы (трубка для поступления воздуха в дыхательные пути. – Прим. ред.).

## Поддержка семьи

Мы проходим на пост реанимационной поддержки, где практикуют все дети находясь на ИВЛ. Их перевели в хоспис из реанимации. «Звезда» этой палаты – двухлетний Коля (имя ребёнка изменено. – Прим. ред.) со спинальной мышечной атрофией, но сохранным интеллектом. – Это славный молодой че-



Василиса и её родители во время сеанса на массажёре

ловек, которого все очень любят, – подходит к малышу руководитель хосписа. – Ты чего такой серьёзный? Девочки с ним гуляют, а он вредничает и мультики требует. Коля не говорит, но возмущается – будь здоров! Вы его эмоции легко поймёте по взгляду.

На небольшом экранчике планшета справа от Коли загорается яркая картинка со «Смешариками». Елена Сапего аккуратно переворачивает малыша на бок, располагает вытянутые подушки вокруг него, укладывает голову ребёнка, наклоняется к нему, чтобы проверить, хорошо ли видно экран.

Елена Сапего – по специальности невролог, в 2012 году пришла работать в отделение паллиативной помощи в ОДКБ. Тогда ещё никто толком не понимал, в чём будет заключаться эта непростая деятельность. Сейчас в детском хосписе проводятся лекции для студентов-медиков по теме паллиативной помощи, но ещё несколько лет назад в России практически не было курсов и учебников по этой дисциплине.

– В медицинском институте нас учат так: диагностировать заболевание, вылечить его и пропаллиативировать. А тому, что ребёнок может от самого рождения быть болен, и мы

не можем его вылечить, а только помочь с этим жить, в институте не учили. И основная масса докторов в принципе не понимала на тот момент, зачем нужна паллиативная помощь, – признаётся врач. – Спроси меня сейчас, пришла бы я сюда работать, не знаю, наверное, засомневалась бы, потому что теперь я уже понимаю всю глубину паллиативной помощи. Она заключается в том, чтобы сделать качество жизни ребёнка лучше: он должен быть накормлен, хорошо спать, нормально дышать, у него не должно быть приступов. Паллиативная помощь направлена на то, чтобы ребёнок вскоре смог жить дома.

На вопрос о том, сколько времени может находиться ребёнок в стенах хосписа, Елена Сапего отвечает коротко: «Сколько нужно». Иногда пациент может прожить в паллиативном отделении неделю, а иногда и год. Это время нужно не только для того, чтобы стабилизировать состояние малыша, но и обучить родителей уходу за ним, дать возможность отдохнуть или решить другие дела. Ребёнок может один находиться в хосписе, а может вместе с мамой, папой и даже родными братьями и сёстрами.

## «Лишь бы жила»

С пациентами занимается дефектолог, им делают массаж и проводят различные процедуры. Самая любимая из них – гидромассажная ванна и массажёр для расслабления мышц спины. Сейчас на нём лежит девятилетняя Василиса. Под ней медленно колыхается тёплое полотно, меняющее цвета с яркого-розового на лиловый, синий, голубой. Мама и папа Василысы, сидя на корточках с двух сторон, держат дочь за руки и улыбаются. Когда процедура заканчивается, отец берёт девочку на руки и пересаживает в коляску. У Василысы сразу два диагноза: детский церебральный паралич и эпилепсия.

– Я до пяти лет Василисы свято верила, что она будет ходить, – говорит Елена Сапего, выкатывая коляску с дочерью в коридор хосписа. – Я не понимала этих диагнозов, и первое время мучилась вопросом: «Почему это происходит со мной?» Но теперь мне кажется, что я и всегда была готова это принять. Помню, как мы с мужем решили: без разницы какая, лишь бы жила. Ведь прогнозы были такие, что она вообще не выживет. А когда нас пригласили сюда на реабилитацию, я испугалась, потому что само слово «хоспис» ассоциируется с последней остановкой. Но сейчас я рада, что существует такое место. Хотят же, чтобы ребёнок жил, а не просто отдохнул или решил другие дела. Ребёнок может один находиться в хосписе, а может вместе с мамой, папой и даже родными братьями и сёстрами.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых полномочия уполномоченного осуществлять Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».



Михаил Мурашко и ректор УГМУ Ольга Ковтун (в центре) со студентами-участниками встречи

## «Шикарный проект»: Михаил Мурашко – о медкластере в Академическом

В Уральском государственном медицинском университете (УГМУ) прошла встреча министра здравоохранения России Михаила Мурашко со студентами и выпускниками вузов Екатеринбурга. Среди вопросов, которые интересовали собеседников главы Минздрава, – перспективы создания в Академическом районе Екатеринбурга медицинского кластера.

Встреча прошла в формате лекции и была организована в рамках просветительского проекта Российского общества «Знание». На неё были приглашены самые активные участники конкурсов «Твой ход» и «Большая перемена», входящих в президентскую платформу «Россия – страна возможностей». Лекция Михаила Мурашко была посвящена особенностям работы системы здравоохранения России в условиях пандемии коронавирусной инфекции. Ситуацию последних двух лет министр охарактеризовал термином «мир вука» – теории, до недавнего времени больше применявшейся экономистами и военными, характеризующей неопределённость, быструю изменчивость всех явлений в настоящем мире.

– Мир вука – это ситуация нестабильности, неопределённости, сложности, неоднозначности, и это меняет правила нашего поведения, – сказал Михаил Мурашко.

Россия не только первой разработала вакцину от COVID-19, но и благодаря механизму ускоренного доступа на рынок медицинских продуктов новых изделий, дала в руки врачей средства профилактики, диагностики, лечения этой болезни. Так, для борьбы с коронавирусной инфекцией в ускоренном режиме было зарегистрировано 11 новых лекарственных препаратов и 1200 медицинских изделий. По словам министра, основная задача сегодняшнего дня – неуправляемую инфекцию перевести в управляемую. Без волонтерского движения, помощи простых граждан и бизнеса сделать это невозможно.

– Планируется ли вакцинация иностранных студентов? – интересовал студент УрФУ Никита Буянов, гражданин Казахстана. – Да, планируется, – сказал Михаил Мурашко.

Выпускнику лечебно-профилактического факультета УГМУ Юлию Тагилцеву волнует вопрос: смогут ли нынешние первокурсники, абитуриенты её родного вуза учиться в Академическом, где планируется создать медицинский кластер?

– Проект медицинского кластера будет идти поэтапно, – сказал Михаил Мурашко. – Первая его часть, перевод НИИ ОММ (Научно-исследовательский институт охраны материнства и младенчества. – Прим. авт.), сегодня будет обсуждаться с участием председателя правительства страны Михаила Мишустина в рамках выставки ИНОПРОМ.

В целом идею создания медкластера Михаил Мурашко охарактеризовал так: «Шикарный проект».

Рудольф ГРАШИН

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых полномочия уполномоченного осуществлять Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

# Бескорыстно ли заволокли дело о присвоении 1,6 млрд рублей вкладчиков?

Татьяна БУРОВА

Очередное сокрушительное разочарование в российской системе правосудия испытали те, кто присутствовал в минувшую пятницу в Свердловском областном суде. Апелляционная инстанция признала, что Илья Брыляков и Александр Харин, обманувшие 26,6 тысячи граждан и отнявшие у них 1,6 млрд рублей, неподсудны.

Коллегия из трёх судей не нашла оснований отменить постановление Ленинского районного суда Екатеринбурга, который 19 января нынешнего года прекратил производство по резонансному делу в связи с истечением срока давности уголовного преследования. Фемида потерпела окончательное фиаско.

## Масштабный обман

Отъём денег у населения Илья Брыляков и Александр Харин начали в 2005 году и в течение пяти лет успешно занимались этим прибыльным делом под вывеской фирм «Еврогруп», «Актив», «Актив-инвест».

– Они так убедительно выступали по телевидению, со-

бирали публику в больших залах, показывали фильмы, – рассказывает Владимир Зверев, приехавший на суд из Тюмени. – Меня подкупили заверения, что наши деньги они пускают в оборот на межбанковской валютной бирже Форекс.

Тревожные звоночки раздавались уже в 2007–2008 годах, когда одни предприятия Брылякова и Ко ликвидировались, взамен возникло множество новых. Тогда же пошли первые жалобы в правоохранительные органы от людей, которые хотели получить свои деньги, но не могли этого сделать. Однако прошло ещё несколько лет, прежде чем было возбуждено уголовное дело.

Илья Брыляков задержали весной 2011 года, позднее – Александр Харин. Тогда милиция как раз стала полицией, и её пресс-служба по горячим следам рапортовала, что география деятельности кооператива «Актив» охватывает четыре федеральных округа и девять регионов. Пострадавшие обнаружались во множестве в Кемеровской, Свердловской, Тюменской и Челябинской областях, в Красноярском крае, в республиках Башкортостан, Удмуртия и Чувашия, даже в Москве. В пирамиду, согласно первоначальным данным, были вовлечены более 32 тысяч



Александр Харин (крайний справа) и Илья Брыляков чувствовали себя уверенно под защитой адвокатов

граждан, от них получено свыше 2,5 млрд рублей.

Расследование этого уголовного дела в главном следственном управлении ГУ МВД по Свердловской области тянулось почти семь лет. Было допрошено огромное количество потерпевших, проведено множество сложнейших экспертиз. Однако помимо объективных причин долгого расследования были, по мнению потерпевших, и субъективные.

– Мы считаем, что следователь Михаил Елисеев затягивал дело умышленно и небескорыстно, – говорит Владимир Зверев. – Мы на него жаловались, но жалобы списали опять ему.

За время расследования

произошла некоторая усушка и утруска в обвинительном заключении фигурировало уже 26,6 тысячи потерпевших и свыше 1,6 млрд мошеннически присвоенных рублей. Это странно, так как, уже находясь под следствием, Илья Брыляков и Александр Харин продолжали бирать людей.

– Где гарантия, что другие мои товарищи по несчастью их получали? – спрашивает мужчина.

В январе 2021 года в Ленинском районном суде состоялось три заседания. На последнем судья Максим Антропов огласил решение: производство по делу прекратить из-за истечения сроков давности уголовного преследования.

Рассмотрение апелляционной жалобы жертв крупнейшей за последние годы финансовой пирамиды в течение долгого времени анонсировалось на сайте областного суда. Подали её лишь двое – Галина Шадрина и Владимир Зве-

рев, к ним в суде присоединилась Елена Ушакова. Остальные, по их словам, кто умер от горя, кто развелся в том, что справедливости можно добиться. Те, кто пришли в суд, в справедливость верили. Они наивно пытались убедить тройку судей, что «вор должен сидеть в тюрьме» или хотя бы вернуть награбленное. Свои права они защищали сами, поскольку свои накопления отдали Илье Брылякову и Александру Харину, и денег на адвокатов не имели. Зато за подкушенных говорили квалифицированные юристы. Почему-то у нас потерпевшим услуги адвоката за счёт государства не предоставляются. Говорят об этом давно и много, но ситуация не меняется.

Мошенники наказания избежали, пострадавшие остались ни с чем. Правда, коллегия судей вынесла частное определение в адрес ГУ МВД России по Свердловской области и областной прокуратуры за допущенную волокиту. Погрозили, что называется, пальчиком.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых полномочия уполномоченного осуществлять Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

# В Артёмовском спустя год возобновили работу медучастка

Ирина ГИЛЬФАНОВА

В микрорайоне Кировка города Артёмовского начал работу терапевтический участок на базе отделения общей врачебной практики (ОВП), которое закрыли почти год назад. Теперь для взрослого населения здесь открыли полноценный приём, однако детей всё равно приходится возить в поликлинику за несколько километров.

Напомним, в прошлом году отделение ОВП в Артёмовском приостановило работу из-за нехватки персонала

(см. «ОГ» №181 от 30.09.2020). Около 3000 детей и взрослых микрорайона обслуживали три фельдшера, а не врач общей практики, как это положено. После закрытия ОВП местному населению приходилось ездить около пяти километров до поликлиники №1 Артёмовской центральной районной больницы (ЦРБ), а несовершеннолетних принимали ещё дальше – в детской поликлинике, которая находится в 10–12 километрах от Кировки в Артёмовском.

По словам активного жителя микрорайона Кировка Виктора Попова, он вместе

с другими своими земляками писали обращения в разные инстанции: Росздравнадзор, региональное министерство здравоохранения, губернатору, уполномоченным по правам ребёнка и по правам человека. Активисты старались оказать и общественное давление на главного врача Артёмовской ЦРБ Андрея Карташова с помощью публикаций в местной прессе и даже сбора подписей под петицией о его увольнении.

– При нашей ЦРБ открыт госпиталь для коронавирусных больных на 90 коек, где работают 70 сотрудников, поэтому найти врача было не

так просто, – сообщил журналисту «Областгазета» Андрей Карташов. – Но мы вышли из положения: открыли терапевтический участок, который по уровню оказания медицинских услуг лучше пункта ОВП. Теперь в Кировке работают два новых сотрудника – фельдшер-терапевт с 40-летним опытом Надежда Лебедекина и медсестра.

Сейчас в терапевтическом участке можно получить медицинскую помощь в плановом порядке, пройти медосмотр, диспансеризацию, сдать анализы. В целом жители довольны, что медицинское учреждение вновь находится

в шаговой доступности. Но на одного фельдшера и медсестру приходится большая нагрузка – около 2 000 человек, к тому же и график приёма не очень удобный: в среду – с 14.00 до 18.00, а в остальные будни – с 8.00 до 12.00. Но жители Кировки больше волнует другая проблема: детей в терапевтическом участке так и не планируют принимать, хотя раньше фельдшеры в ОВП вели и эту категорию граждан.

– С закрытия ОВП и сейчас, чтобы отвезти ребёнка на приём в детскую поликлинику, родители должны отпрашиваться с работы, – добавляет Вик-

тор Попов. – Общественный транспорт ходит редко, автобусы переполнены, ездить в них во время коронавируса небезопасно для детей и взрослых. Между тем площадь здания, где размещался ОВП, позволяет организовать медицинскую помощь и для детей. Поэтому теперь наша цель – добиться открытия педиатрического участка.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых полномочия уполномоченного осуществлять Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

## Двух мужчин убило молнией на Балтыме

В минувшую пятницу обрушившаяся на Урал стихия привела к трагичным последствиям: в результате удара молнии погибли двое мужчин, отдыхавших с семьями на озере Балтыме. «ОГ» узнала, при каких обстоятельствах это произошло.

Как сообщил руководитель пресс-службы главного управления МВД России по Свердловской области Валерий Горских, разряд молнии попал в укрытие, два человека получили травмы, несомненно связанные с жизнью.

Как прокомментировал старший помощник руководителя Следственного комитета (СКР) по Свердловской области Александр Шульга, проверка всех обстоятельств ЧП продолжается. Крыша беседки покрыта металлическим листом, а рядом стоит высокое дерево, которое могло притянуть к себе электрический разряд. Также из-за сильного ливня пол беседки был мокрым, что увеличило уровень опасности, так как вода является одним из лучших проводников электричества.

– Стало известно, что оба мужчины стояли на полу беседки в мокрой одежде. Остальные люди, находившиеся в беседке, по предварительным данным, были в обуви. Это отличие могло стать главным фактором гибели одного и спасения других, – рассказал Александр Шульга.

Дарья ЧУРСИНА

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых полномочия уполномоченного осуществлять Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

## Село под Нижним Тагилом подтопило из-за ливней

Из-за обильных дождей в селе Никола-Павловском под Нижним Тагилом оказались подтоплены 20 жилых домов и 74 придомовых участка на улицах Береговой и Заречной. Селовой поток повредил трёхкилометровый участок дороги, связывающий село с Алапаевском.

В селе Никола-Павловском, деревне Соседково и селе Краснополе введён режим чрезвычайной ситуации. Из-за непогоды также сохраняется угроза подтопления 30 домовых участков в СНТ «Металлист», находящемся на востоке от Никола-Павловского.

В населённых пунктах развернуты пункты временного сбора, где пострадавшим предоставляют горячее питание и вещи первой необходимости. Кроме того, к Дому культуры в Никола-Павловском создается подвоз питьевой воды. Жителей села, дома участки которых оказались подтоплены, размещают в посёлке Старель в гостинице с одноимённым названием.

Юрий ПЕТУХОВ

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых полномочия уполномоченного осуществлять Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

**Прокуратура Свердловской области организовала проверку исполнения законодательства о защите населения и территории от чрезвычайной ситуации природного характера**